

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:
Egy évre . . . 10 kor. — fill.
Hat héra . . . 5 kor. — fill.
Három héra . . . 2 kor. 50 fill.
Hívtetési pénzek póstautalványt küldhetők.
Egyes számok 20 fillérért kaphatók
a kiadóhivatalban.

BARS.

H I R D E T É S E K
Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill.
Készenléti 12 fill., többször: 10 fill. fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásról 10 fillér.
Hivatalos hirdetések
100 szög 2 kor. 60 fill., azontul minden szó 2
fillérével számítottak.
A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér.
Völünk összekötésben levő hirdető-írók, elő-
fizetők, vagy a gyakori hirdetői tetemes díj-
kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zó'dkert-utca 33. sz.) küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
— vasárnap reggel. —

A hirdetések, előfizetések s a reklamációkat a kiadóhivatalba
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.

I.

Barsvármegye főispánjától.

Pályázati hirdetmény.

Körmöczbánya sz. kir. rendezett tanácsu városnál évi 2400 korona fizetés 480 korona lakpénz és 48 ür köbméter kemény tűzifa illetményel megüresedett rendőrkapitányi állásra pályázatot hirdetek.

A pályázni kívánókat felhívom, hogy törvényes minősítésüket, valamint eddigi alkalmzatásukat és életkorukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi november hó 23-ig, mint záros határidőig nyújtsák be.

Ac. Maróth, 1900. november hó 8-án.

Kazy János,
cs. és kir. kamarás, főispán.

II.

5204/1900.

Hirdetmény.

A Földmívelési Miniszterium Léva város és vidék részére bizományi szénkének raktárt hajlandó engedélyezni, Léva város tanácsa azonban csak azon esetben lája szükségesnek a raktár kezelését elvállalni s azt felállítani, hogy ha Léva város és vidékének szőlőbirtokosa megrendelések nagyobb mennyiségével a szénkének raktár szükséges és érdemes voltát igazolja.

Ezért felhívom mindazon szőlőbirtokosokat, a kiknek 1901. év tavaszán szénkénekre leend szükségük, mikép megrendeléseiket folyó évi december hó 1-30 napjáig Rác János gazd. tanácsnoknál jelentsék be, hogy a szükséges mennyiségű szénkének megrendelése és a raktár tényleges felállítása iránt idejében intézkedhessem.

Léva, 1900. évi november hó 2-án.

Bódogh Lajos,
polgármester.

III.

5124/1900.

Hirdetmény.

Léva város képviselőtestülete a kálnai-utca szabályozása folytán Monacó Mósé lévai lakos kálnai-utczai építkezésébe bevont 41.25/100 méter kiterjedésű közterületnek eladása tekintetében az 1886. évi XXII. t. cz. 110. §-a rendelkezésére való figyelemmel f. évi december hó 29-ik napjának délutáni 4 órájára egybehívandó közgyűlésben fog határozni.

Miről a képviselőtestület tagjait a fent hivatkozott törvényszakasz értelmében a

közgyűlésen való megjelenésre fölkérve ezen hirdetmény kiadása után is értesíteni.
Léván, 1900. évi november hó 12.

Bódogh Lajos
polgármester.

IV.

1607/1900.

Hirdetmény.

Az egyenes adók 1901. évre vonatkozó kivetésének alapjául szolgáló személyek és tárgyak összeirásai munkálata Léva város területén és a hozzája csatolt pusztákon f. évi november hó 6-tól 20-ig terjedő időben fog a kiküldött által házról-házra járva eszközöltetni. Midőn ezen munkálatok idejéről az adózó közönséget értesitem minden egyes adózónak figyelmét saját jól fel-fogott érdekében a megjelenő kiküldött ténykedésében való támogatására a szükséges s e ténynek megfelelő adatok bemon-dására és az egyes változásoknak kellő időben való benyújtására felhívom annál is inkább, mert a vallomási ívek benyújtásának elmulasztása az adónak hivatalból megállapítását az adószemély és tárgy eltitkolása az adatok bemon-dásának megtagadása, nemkülönben a kiküldött félrevezetése és munkájában való hátráltatása illetve nézve az 1883. évi XLIV. t. cz. 101. §-ában megállapított pénzbírságot vonja maga után.

Félreértések elkerülése s az összeirások czél szerű fogatosítása érdekében megjegyezni kívánom, hogy a III. oszt. kereseti adóra nézve csakis a f. évi kivetés ideje óta keletkezett új jövedelmi tárgyakra történik adatgyűjtés; valamint a házadókra vonatkozólag is csakis a folyó évben beállott azon változásoknál, hol új bérletek keletkeztek, avagy szüntek meg esetleg ahol időleges adómentességek engedélyeztetettek, miből önként következik, hogy a házbéreknek emelkedése avagy csökkenése az adókivetésre nézve változásoknak nem tekintetnek.

Végül különösen az iparosok és alkalmazottjaik érdekeire kívánok hatni, midőn tudatom, hogy habár az összes alkalmazottak, az összeirás alkalmával számba vétetnek, — ezek közül a heti vagy napi bérrel alkalmazott munkások; valamint a műhelyekben dolgozó azon darabszámok, kiknek napi keresete a közönséges, átlagos napszám béreket meg nem haladja, — adózás alá nem esnek.

A házon vagy műhelyen kívül lakó ipari munkások azonban önálló adózókként fognak az összeirásai és kivetési listástromokban szerepelni.

Léván, 1900. november hó 11-én.

Szilassy Sándor,
főjegyző.

S mikor legédesebb a susogásod
Altasd el szépen, csöndesen . . .

III.

Kertünknek lombja hull megint
Búsán dalol az őszi szél,
Eresz alján csicsérgő fecském
Tavasza vágyva, útra kél.

Minden búcsúzik, minden elszáll,
Virág, madár, szellő, sóhaj . . .
Mért kell csupán nekem maradnom,
Ha boldogságom messze van?

M. Ruttkay Emma.

November.

— Hangulatok. —

Erőtlenül sűt le az őszi nap, a sugár
melege gyengül egyre gyengül . . .

Bagyadtan tekint le szomorú munkájára
az általános pusztulásra, a nagy szomorúságra; mert a tavasz ékítő zöld pompája, a nyár gyümölcsei már odavannak. Az év be van fejezve s kikeletig most újból a remény korát éljük.

A nagy árnyéktartó fák csupaszon, koronátlanul állnak, a bokrok fészekrejtő lombja már zörgő haraszt, s a virágok már régen levetkezödtek, hogy hosszú álmukra fekdjenek le és a hótakaró alatt a feltámasztó kikeletig újból végig ámodják csillogó nap-sugaras életüket: a tavaszt a nyarat . . .

* * *

Vizeink levezetése.

Mult számunkban röviden megemlékeztünk vizeink levezetéséről. Közegészségi szempontból méltattuk a dolgot, mint a mely oldalról megvilágítva leg-sürgősebb teendőknek ismerjük a városi csatornázásnak határozott rendszerbe való terelését. De ha alaposabban körütekintünk városunk belső és külső területén, mind jobban és jobban előtérbe nyomul vizeink levezetésének kérdése, a melyet immár megoldatlanul hagy-nunk nem lehet.

Az ember önkénytelenül is arra tö-rekszik, hogy lakóhelyét minél egész-ségesebbé s minél kellemesebbé tegye. Nekünk még mindig az első cél lebeg szemünk előtt, mert városunknak még e téren is sok a teendője.

A járdafektetés tervezetének elké-szítése alkalmával már erősen hang-súlyoztuk, hogy utcáink lejtmerési vo-nalainak és a csatornahálózatnak teljes megállapítása nélkül utcáink felszínének rendezéséhez hozzá sem foghatunk, nem pedig azért, mert eddigelé a városból lefutó vizeket rendszeresen elvezetni nem tudjuk. De nem csak, hogy erre nem vagyunk képesek, hanem gyakran azt is kell tapasztalnunk, hogy tartós esőzések és hóolvadás idején a külső vizek is befelé törekednek s sokszor egész a szélső házak faláig behuzódnak.

Az életfenntartási ösztön s az egész-séges fejlődés minden feltétele immár azt parancsolja, hogy most már komolyan megkezdjük vizeink levezetésé-hez és pedig ne laikus módra, mint eddig tettük, tapogatózva, hanem meg-felelő szakértő által elkészítendő ter-vezet alapján.

Első sorban is a város szakértő mérnök által készíttesse el a város belső területének csatornázására vonatkozó terveket oly képen, hogy ezzel kap-csolatlan megállapíttassék a külső ter-ület vizeinek elvezetése, ezek között a zugói rétek, a vásártér és a vasut mel-lett elterülő pocsolya vadvizeinek le-

csapolása. Egymás nélkül egyiknek vagy másinak keresztül vitele nem fog érne semmit. Mert például hasztalan vezetjük le a vásártéri pocsolyát, ha a felső rétek vadvizeit otthagyjuk, mert ezek mindig bőven ellátják vízzel a város egész felső részét. De a közegész-ség követelményeinek sem teszünk ele-get, ha a vasuti ut mellett ott hagyjuk tovább is diszelegni azt a náddal benőtt pocsolyát.

Azt hisszük a zugói rétek a vásár-tér és a vasut melletti pocsolya le-csapolása könnyen és gyorsan elérhető, mert itt az illető tulajdonosok már a saját érdekükből is készséggel fognak hozzájárulni a költségekhez, ha tudják, hogy ingatlanuk értéke jóval emelkedni fog. A vár alatt elterülő rétek, sőt a Koháry-utca baloldalán fekvő beltel-kek tulajdonosai évenként ki nem számítható kárt szenvednek ez által, hogy a vizek rendszeres levezetéséről gondos-kodva nincs. Nem hisszük, hogy csak egy tulajdonos is akadna, a ki örömmel nem fogadná a megfelelő csatorna hálózat készítésének tervét. Magára a vásártérre a területtel szemben aránylag csekély költség esnék, a mely bő ellenértéket találna a terület szárazzá tételében. A vasut melletti pocsolya levezetését pedig, ha a környék csatornázza lesz, a vasut-igazgatóság fedezné, mert tulajdonosa lévén annak a területnek, egészségügyi szempontból azon pocsolya kiszáritására szorítható, gazdasági oldalát tekintve pedig, azt hisszük, szívesen fedezi a teljes költséget, mert az neki az utolsó fillérig megtérül abban a területben, a melyet most a jelen állapotában sem-mire sem használhat.

Ez utóbbi munkálatokat egyszerre lehetne végezni, s azután a város csator-názását, a mint időnk s anyagi eszkö-zeink engedik, tételenként is végezhet-nők. Természetesen alapos munkát csak úgy készíthetünk, ha rendszeres, szak-értői tervezet alapján dolgozunk, s hozzá-vetőleges költségvetést készíttünk.

Ennek a tervezetnek és költségve-

Az asszony — október. Arcán meg-nyugvó mosoly, mely végtelenül szelid, de a szeme villanásán meglátszik, hogy a nagy szenvedélyek keresztül járták immár nyu-godt lelkét.

Lassan, méltóságteljesen lép, és a völgy kis tava felé tart. A víz tiszta, átlátszó, és benne nézegeti magát. Végig nézi az arcát, a termetét, a kezeit és kicsi lábait és meg-csóválja fejét. A haján talál kifogásolni valót, azon a hosszú földig érő hajon, a melynek aranyában immár tulnyomó lesz az ezüst szín.

Bezzeg egy hónap előtt még az ezüst szála alig mutatkoznak, és olyan gyéren, hogy mindjárt kitepte azokat. Hanem most, — most már az aranyosokat tépheti ki szálanként.

Kibontja egészen és végig hullámszik az egész királynői termetén. — Még egyszer benéz a vízbe, még egyszer és utoljára; szívéből kihal a hiúság, és végig fekdve a tó partján, szeméből a könyvek végigpereg-nek arcán — és bús lemondással suttozja: — Bizony, bizony egy — két nap mulva Novembernek neveznek, az emberek.

Ma holnap November az idő. . . .

A lepergett faleveleket, az elszáradt virágokat elhordja a szél. Nemsokára a zöld szint csak hirtől fogjuk ismerni.

Az ősz alkonya az elmúlt derült napnak, és rá következik a tél ennek az éjjele, és ez után újból hajnal következik a mikor ismét kinyitják szemeiket a hóvirág, ibolya. . .

TARCSA.

Dalok a jelenből.

Emlekszel édes, milyen más volt
A mikor nem voltál magad?
Te átölelve tartál engem
S én csókolhattam ajkadat . . .

A tiszta égbolt csillagsátra,
Dalló madár, rótnak dalolt . . .
Megtörtént-e ez mind valóban,
Vagy csak lelkemnek álma volt?

A tiszta égbolt elborult már,
Nincsen madár, nincsen virág —
S az együttlé, — mint percz — elillant,
Mért, óh mért nem tartott tovább?

Künn zúg az őszi szél siráma,
Megzörgeti kis ablakom . . .
Szívem tavaszról mond meséket —
Vagy azt is csak úgy álmodom?

II.

Ne menj, maradj még őszi szellő,
Pihenj meg érző keblemen,
Aztán röpülj, mond kedvesemnek,
Hogy mindég jobban szeretem . . .

Csak szedje össze szép danára
Hűvöd igaz szerelmemet
S dalold el néki csöndes estén,
Ne félj, hogy tán nem érti meg.
Dalold, dalold csak a jövőről . . .
Susogj vágyón, szerelmesen . . .

tésnek elkészítése tehát a város első feladata, ha fejlődni és terjeszkedni akar, mert csak ezek után leszünk abban a helyzetben, hogy jövőnk fejlődésünk irányát biztosan meghatározhatjuk.

Boldogtalan házasságok.

(T. A.) A statisztikai hivatal csak a házasságtörések számát közli a nyilvánossággal, de, hogy milyen körülmények között keltek egybe a fiatalok, vajjon a frigykötés magában hordja-e egy boldog házasságot biztosítókat, arról sohasem szól a krónika.

A nyilvánosság Argus szemé nem mindig lát a családi élet szentélyébe. A boldogtalan-ság könnyei zajt nem ütve, halkan peregnék, de a süket falak hiába rejtik el a kíváncsi szem elől a néma tragédiákat azért a válpörök mégis ijesztő módon szaporodnak.

És ennek okozója többnyire nem a férj kicsapongása, sem a nő hűtlensége. A vétek, a bűn akkor fogamzott meg, midőn megtörtént a házasság.

Mert az élet e legfontosabb lépésénél rettenetes könnyelműséggel, arcpirító cinizmussal járnak el úgy a szülők, mint a házasságra lépők.

A vőlegény fülig uszik az adósságban s hogy rendbehozza szénáját, gazdag hozomány után vadász. A leány — az mellékes. Hiszen alig ismeri. Hét hónapi ismeretség után nincs boldog férj.

A fiatal asszony pénze révén nagyobb kényelmet, előkelőbb fényűzést óhajt, követel, mint a milyennek otthon környékezik. A férj, ki legénykorában megszokta a vig életet, hogyne teljesítene felesége óhaját. Szórják a pénzt, a hol csak lehet, hisz van miből. Ha a kamat nem elég, hozzányulnak a tőkéhez. De fogy a vagyon napról-napra. Boldog, aki nem veszi el teljesen a józan esztét, ki álmátlan éjjeleken önmagától kérdezi, mi lesz azután.

Mert aki előre töpreng a bizonytalan jövő felett az még ideje korán találhat ki utat. De kevés ezek száma. A nagy többség vigan csak a mának él és nem sokat törődik azzal, mit hoz a holnap. S a szükség rendesen akkor érkezik meg, mikor már gügyögő gyermekajkak is zavarják a ház csendjét.

És mi a vége? Az az ember, aki eddig önmagát se tudta fentartani, most egy családnak keres, de nem talál kényeret. Egy két évig csak kihúzzák valahogy, de minden segély forrást előbb utóbb elnyel a rémesen növekvő adósság. Le kell mondani minden kényelemről. De midőn a szegénység élet-szükségeket támadja meg, abba már nem tudnak beletörődni. Az asszony visszamegy a szüleihez és megindítja az ura ellen a válpört.

Az ősznek tul vagyunk a derekán és várjuk a telet, az ő hidegével, az ő havával...

Még most, az van, de nemsokára eljön az idő, mikor a nyugalomra tért természetbe reá hull a hozzáillő fehér takaró...

— 1 —

A mama.

Ne haragudj édes Mimikám, hogy csak most, harmadik levedre válaszolok. Igaz ugyan, hogy midőn az intézetet elhagytuk és elváltunk megígértük egymásnak, hogy barátságunk fentartására állandóan levelezni fogunk. Jól tudom, hogy bűnös vagyok, de bocsáss meg, magam sem tehetek róla. Helyesen jegyezted meg legu'olsó levedemben, hogy mindig téged szerettelek legjobban és a kit szeretünk, azt második éntünknek kell tekintenünk és azelőtt nem szabad titkolódnunk.

Igazad van. Csak hogy édes Mimikém a mióta a szünnepokat élvezem, van valaki akit még nálánál is jobban szeretlek. Ne tévedj össze, az nem barátnői szeretet, hanem annak szerelem a neve.

Ne itélj el Mimi, talán nem jól cselekszem, de már ugyis késő lenne a megbánás, mert a ki már egyszer szeretett, aki tudja mi a földön a legnagyobb boldogság, aki szeret és viszontszeretettik, oh, az már nem képes arról lemondani. Hidd el nekem, hogy úgy van.

Mi, eddig unalmas, egyhangú dolgokkal foglalkoztunk csak, ha a leccskénket jól tudtuk és a bizonyítványainkban jó osztályzatot kaptunk, az volt legnagyobb örömünk, boldogságunk, az évek azonban mulnak, új vágyak keletkeznek ismeretlen fogalmak után, az egy pihenés és a szív kezd működni. És

A boldogtalan teremtést sirva zokogva ölelik kibelükre a szülők és rajongva átkozák azt a gazembert, ki megcsalta oly rutul gyermeküket. Pedig csak önmagukat átkozhatják. Bizva a nagy hozományban nem maguk fajta, hanem magasabb társadalmi osztály számára nevelték a gyermeküket. Nem azt nézték, hogy a hozomány kamatai elégségesek-e magasabb rendű igények kielégítésére, hanem keresték azt az előkelő társadalmi állásban lévő férfit, kinek neve megnyitja leányuk előtt a felsőbb társaság féltve őrzött ajtaját.

Már pedig míg a két fél között az ellentét ilyen nagy: míg az egyik ifjúkori adósságait akarja rendbe hozni és a másik a férje révén akar még nagyobb fényűzést kifejteni, addig be kell következnie előbb vagy utóbb a házasság felbontásának. E botrány azonban nemcsak a férj és feleség ügye, ez megmetelyezi a zsenge gyermek erkölcsét és kiöli szívéből a legszentebb érzelmeket, a szülők iránti szeretetet.

De nemcsak a középosztály mutatja ily kirívóan a házasságot erkölcsi dekadenciáját, a munkásnép se különb. Nem a szerelem, hanem a legprózaibb önzés készíti a férfit, hogy megnősüljön. Keres olyan nőt, ki neki főz, rá takarít és kit 100sz kedvében elverhet.

Hogy a félművelt embert néha milyen silány semmiség készíti a házasságra, arra klasszikus példa a következő beszéd, melyet egy alkalommal a sorok írójája egy budapesti villamos vasuti kalauzzal folytatott.

— Tehát megnősül?
— Igen, kérem alássan.
— Szereti-e a menyasszonyát?
— Még nem kérem. De nem is azért

veszem el, hanem tetszik tudni a mi társaságunk a nőtlenségnek 30 frtot fizet, a nőknek pedig 35 forintot. No már pedig én nem ajándékozok ilyen gazdag társaságnak minden hónapban 5 forintot. Hát azért nősülök meg.

Ehhez a logikához nem fűzünk kommentárt.

A házasságot dekadenciájának legfőbb oka továbbá az üzletszerű házasságkötés. Erkölcsi valónk fellázad az ellen, hogy az emberek legtisztelietreméltóbb érzelmeiből kapzsi kufárok aranyakat gyűjtsenek. Borzadva látjuk, hogy a nőt árucikké alacsonyítják.

A mi hivatásunk ez: Boldog házasság alapja az igaz szeretet: Csaknogy az élet kényeret is kér.

Legyen a férfi erős. A szerelem adjon neki kitartást és önbizalmat, hogy sikerrel szembeszállhasson az élet nehézségeivel. Minden tehetségét megfeszítve arra törekedjék, hogy jegyesét ne csak szeresse, hanem maj-

a szívében van öröm, bú és bánat elrejtve. Most kezdünk élni igazán.

De majd elmondok mindent. Figyelj reám. Hiszen emlékszel még, miszerint közösen elhatároztuk, hogy a szünnidőben majd folytatni fogjuk tanulmányainkat, a hogy szeretett főnöknőnk előírta.

Meg is ígértük mindannyian, de azt hiszem kevesen tartják meg ígéretüket, első sorban vagyok pedig azok között én.

Jó szüleim, — midőn hazatértem — igen megörültek példás előmenetelnek és bizonyítványomnak, az ismerősök pedig mindannyian azzal fogadtak, hogy mily szép, nagy leány lett belőlem a rövid idő alatt.

Ugy történt a dolog, hogy a helybeli fiatalok nyári mulatságot rendezett Erre az alkalomra szép, világos nyári ruhát kaptam és mamával elmentünk. Mondhatom neked, hogy én voltam az est csillaga. A fiatal emberek majdnem valamennyien kérem csoportosultak és mindannyian hízogbókokat sugdostak fülemben.

Eleinte nem jól éreztem magam, hisz tudod, hogy én a hízogbókat nem szeretem, az intézetben is azért volt oly sok elnésem. Hanem később bemutatott egy fiatal embernek, nem volt szép, talán a legsunyább valamennyi között, de a legműveltebb. Komoly érdekes arc, elmes beszédű és megnyerő külsejű. Berzi Jenőnek híják és segédtanár a gimnáziumban. Az első estét vele töltöttem mama legnagyobb meglepetésére és megengedtem neki, hogy aokat a leveleket olvasni gyönyör, fenkölt gondolkodás és határtalan udvariasság nyakozik meg valamennyiben. Kezdetben elvondolgokról irtunk egymásnak, később azután szerelemről is. Azt a levelet, amelyben ő szerelemét bevallotta, örökre el fogom tenni.

dan tisztességgel el is tartsa. — Ha erre nincs mód, sem biztos kilátás, úgy ne nősüljön, legalább egyelőre ne. Bizzék a jövőben és várjon. Ne retentse vissza, ha a leány át is lépi az ifjú leányéveket. Ha az nem vár, úgy törődjön bele a változhatatlanba. Jobb előbb szakítani mint később.

De ha vár a nő, s hűsége nem nyerne el jutalmát, kárpótolja az a tudat, hogy manapság — hiába a nőemancipáció eddigi sikereinek — inkább lesz egész életére független vén leány, mint megtört boldogtalan fiatal asszony. Ezért válasszon minden nő magának életpályát, mert a férhezmenés nem egész bizonyos és fájdalom nem mindig tanácsos.

Vajha a férfiak becsületszabályul fogadnák el ezt az elvet:

Tisztességes ember csak akkor nősül, ha megvan a biztos kilátás arra, hogy jövőbeli családját becsületben, társadalmi állásának követelményei szerint teljesen a maga erejéből el tudja tartani.

Nem zárja ki ezen elv követése a hozomány elfogadását. Jó ha az asszony pénzt hoz a házhoz. De a pénz maradjon továbbra is az asszony tulajdona. Kamataiból fedezze fényűzési szükségletét. A tőke pedig maradjon meg előre nem látható szerencsétlenségek esetére és a leánygyermek kiházasítására.

Ha mindez minél szélesebb körben tette válnék, úgy kevesebb lenne a válpör és több volna a boldog házasságok száma.

És ha igaz is az, hogy ilyképen megszorodna az aglegények és vén leányok osztálya, másrészt ők az is bizonyos, hogy kisebb lenne a szívfacsaró nyomor és kevesebb a boldogtalan ember.

Barsvármegye közigazgatási bizottságának ülése.

Barsvármegye közigazgatási bizottságának folyó hó 13-án tartott ülésében a vármegye alispánja a közigazgatás október havi állapotáról tett jelentést; — ezen jelentés szerint a közigazgatás menete a rendes mederben haladt; — a vármegye pénztárait a múlt hó 23-án megvizsgálta és rendben találta, — a tisztikarban változás nem történt; — a rendezett tanácsú városok tisztikarában azon változás történt, hogy Körmöczbánya város közönsége a Chabada Józsefnek országgyűlési képviselővé történt megválasztása folytán üresedésbe jutott polgármesteri állásra a múlt hó 29-én tartott tisztújító széken 34 szavazattal 16 ellenében Palkovics Emil rendőrkapitányt választotta meg.

Hibbán János m. kir. főerdész az ar-maróthi kerület erdőgondnoka hasonló minőségben Szepesi-szent-Györgyre helyezettét át, helyébe Plonczner Lajos helyezettét át Beregszászról.

A kereskedelmi miniszter az 1900. évi népszámlálás megejtésére 1901. évi január hó 1—10-ig terjedő időt tűzte ki, az általa-

Azután kért, hogy találkozzunk — titokban. Ne haragudj reám Mimi, de nem voltam képes e kívánságát megtagadni és magam is vágyódtam utána. A találkozásnál fülig elpirultam, ő is nagyon izgatott volt: pár percig nem is szólunk egymáshoz. Midőn fölpillantottam, láttam, hogy kíváncsi szemei mily éles tekintetekkel figyelnek és egész valóját mily boldogság és megnyugvás tölti el. Szemeimet a földre szegezve beszélgettünk. Szűk mellékutczákon vonultunk végig nehogy valaki meglásson bennünket. Ujból bevallotta szerelmét, hangja rezgett a nagy izgatottságtól és kért, könyörgött, hogy én is szeressem őt. Szerettem volna e percben nyakába borulni, szerettem volna sirni a gyönyörtől és csak nagy nehezen sikerült magamba fojtani. Midőn hazatértem mamának feltűnt hosszasan távol maradásom és a nagy izgatottság, mely rajtam erőt vett; kérdezte is az okát, de én iparkodtam kifogásokkal menteni magamat, nem mondhatnám, hogy a legjobban sikerült, mert mama azután kettőzött szigorral őrzött és egy tapodhat sem engedett sehova egyedül.

Mit szenvedtem az idő alatt, minő szenvedély és vágyakozás gyult szívémben Jenőt látni, azt képtelen vagyok neked e helyen tolmácsolni.

Nagyon sokáig nem találkoztunk, úgy történt azonban, hogy e mama egy nagy-némén házi mulatságára fog elmenni és én előre értesítettem őt, hogy a jelölt időben fölkereshet otthon. Mama szépen föl is öltötte az új selyem ruháját és Jenő el is jött a kitűzött időre.

Bevezettem az én szobámba és miután borult volt az időjárás, jóleső félhomály vett bennünket körül, a mi némileg lathatatlaná tette pirulástól égő arcomat. Egymás mellett

nos intézkedések megtétele céljából a járási főbírákat és polgármestereket értekezletre hivta össze.

A nagy-mányai vasuti állomáshoz vezető uton a kereskedelmi miniszter a vámszedési jogot engedélyezte és utasította a nagy-mányai vasuti állomás előjáróját, hogy a megállapított díjszabályban felsorolt díjakat szedje. — A vámdíj szedés folyó év november 1. napjával kezdetét vette.

A földmívelésügyi miniszter a Garam folyónak a lévai járás területén Tolmács község déli határáról Esztergom vármegye határáig terjedő szakaszán érdekelte halászati jogtulajdonosoknak halászati társulattá történő megalakulását, alapszabályait és üzemtervét jóváhagyta.

A belügyminiszter a garam-mikolai r. kath. egyházközségnek megengedte, hogy templomépítési költségek beszerzése céljából az ország területén 3 hónapon át gyűjtőkönyv mellett könyöradományokat gyűjtessen.

Az állategészségügy terén október hó folyamán a sertésvész kivételével javulás állott be. — Sertésorbáncz miatt a múlt hó folyamán zár alatt maradt: Ohajon 20 udvar, sertésvész miatt Maholányban 9, Szelezsényben 13, Felső-Váradon 3, Nagy-Kálnán 7, Kis-Kálnán 6, Garam-Lökön 1, Szódón 6, Kalacsán 17, Kis-Bisztricsényben 1, Nagyodon 35, Alsó-Györödön 26, Mohiban 12, Verebélyen 8, Léván 12 udvar.

A vármegye tisztii főorvosa jelenti, hogy a közegészségi állapot október hónapban kedvezőtlenebb volt, mint a megelőző hónapban.

A hevenyfertőző körök közül kiemeli, hogy a hasi hagymáz az ar-maróthi, oszlányi járásokban, Ujbányán és Léván fordult elő. — Az ar-maróthi járásban szórványos esetekben a mennyiben 11 községben 27 eset jutott a hatóság tudomására. Ar-Maróthon szeptember hó végén gyógykezelés alatt maradt 2, hagymáz beteg október hónapban megbetegedett 2, gyógykezelést tett tehát 4. Az oszlányi járás Kalacsna községében, valamint Ujbányán a hasi hagymáz járványos jeleget öltött, a mennyiben Kalacsna községben október 3-tól e hó végéig 11, Ujbányán pedig 8 eset fordult elő. — Ugy az ar-maróthi járásban, valamint Ujbányára és valószínűleg Kalacsna községbe is az alföldről hazatért mezei munkások hurcolták be a kórt.

Hasi hagymázban október folyamán megbetegedett az ar-maróthi, oszlányi járásokban. Ujbánya és Léva városokban 48 egyén, ezek közül gyógyult 16, meghalt 3, gyógykezelés alatt van 29.

Trachoma: a vármegye területén ellenőrzés alatt volt 1301 trachomás, 520 gyanus, ezek közül gyógyult 308 trachomás, 266 gyanus meghalt, vagy eltávozott 32 trachomás, 20 gyanus, október hó végén gyógykezelés alatt maradt 961 trachomás és 234 gyanus.

A kir. pénzügyigazgató jelenti, hogy október hóban befolyt egyenes adókból 207941 kor., hadmentességi díjban 8908 kor., egyéb címeken és közvetett célokban 241,801 kor., ezen eredmény a múlt év hasznos időszakában teljesített befizetésekkel össze-

ültünk a pamlagon és kezdetben elvont dolgokról beszélgettünk, később azonban mindinkább közelebb éreztem magam mellett amint remegő hangon boldogságról, szerelemről suttogott.

Majd egy pillanatban két erős kar ölelt át és egy égő ajak érintette ajkamat. De ugyanezen pillanatban — oh csodák csodája — kitárult a szomszéd szoba ajtaja és belépett azon a mama.

Képzeheted helyzetemet. A következő perczben azonban Jenő fölállt, ünnepélyesen meghajtotta magát és szólt:

„Nagyságos asszonyom, ezennel megkérem a kedves lánya kezét.“ A mama eleinte egy kissé ellenkezett, tudod a forma kedvéért, de azután mosolyogva beleegyezett. Így történt a dolog és így történt, hogy most a legboldogabb menyasszony vagy a föld kerekéségén.

Látod Mimikém, a régi asszonyok nem jártak felső iskolába, nem tanultak vegyelemzést, physikát és az ő kor történetét és mégis tudnak, mint mi.

No de végezni akarok, mert a családi óránk mindjárt egyet fog kongatni, végelesz az előadásnak és Jenő jön ebédre. Most nálunk étkezik, hogy annál könnyebben ki tudja fizetni az adósságait.

Oh, mert van a gazembernek elég. Ezután gyakrabban fölkereslek soraimmal, mert egy asszonynak nagyobb szüksége lesz jó barátnőkre mint egy lánynak.

A levelemből tanulhatsz egyet-mást és a jövőben hasznát veheted.

Csókkollak és öllelek:

Gizi.

A másolat hitelűl:

Diogenes.

hasonlítva az egyenes adóknál 7166 koronával kedvezőbb, a hadmentességi díjnál 1.465 koronával kedvezőtlenebb, a közzvetett adóknál 60138 koronával kedvezőbb. — r. t.

Különfélék.

— **Vörösmarty-ünnep.** Az állami tanítóképző ifjúságának önképzőkörök f. évi decz. hó 1-én, a nagy költő születésének századik évfordulóján az „Oroszlán“ nagyvendéglőben táncczal egybekötött Vörösmarty-ünnepet tart, melynek jövedelmét a létesítendő Vörösmarty-szobor javára fordítja. Épülünk a lelkes ifjúság nemes elhatározásán, hogy nem mulasztja el az alkalmat, midőn nemzeti eszmék istápolásáról van szó; midőn a magyarság szellemi életének, a nemzeti irodalomnak az amugy is sokszor közölgős társadalomban kell propagandát csinálni, s amikor köteles áldozatot kell hozni a dicsőült nagyok emlékének. A bejelentett estély ketős, sőt hármas célt ér el, melyek közül egyik szebb, egyik nemesebb a másiknál. Örömmel üdvözljük az ifjúságot ez alkalommal és kívánjuk, hogy a szokottnál nagyobb, szebb sikert érjen el; üdvözljük azért is, hogy ez ünnepélyt kivitte az iskola falai közül s belevonja városunk s a vidék társadalmát.

— **Szabó Lajos,** az állami tanítóképző nyugalomba vonult igazgatója f. hó 20-án, d. u. 3 órakor bucsuzik az intézettől, melynek 30 éven át volt vezetője; bucsuzik tanártársaitól és növendékeiktől. Az ünnepély — melynek értékét magasabb helyről jövő elismerés fogja emelni, — az intézet zenetermében tartatik meg. Szolgáljon e rövid értecsítés tudomásul a nyugalomba vonuló érdeműs pedagógus számos tisztelőinek, kik bizonyára megjelennék, hogy ottlétükkel az ünnepély díszét növeljék.

— **Állami tanítóképző intézetünk** f. hó 19-én, hétfőn, dicsőült E z s e b e t nagyasszony emlékét ünnepli; reggel 8 órakor a növendékek gyász-istentiszteleten jelennek meg felekezetek szerint, majd 9 órakor az intézet zenetermében emlék-ünnepet tartanak.

— **Pirchala Imre,** a pozsonyi tankerület kir. főigazgatója, mint jelezte, folyó hó 10-én városunkba érkezett, hogy a egyesrendiek vezetés alatt álló főgimnáziumunkban a hivatalos látogatást és ellenőrzést megtegye. Öt napot töltött városunkban, a mely idő alatt a legnagyobb körültekintéssel és aprólékosan járt el hivatalában s nem kerülte ki figyelmét a legkisebb dolog sem, a mi a nevelés és tanítás körébe tartozik. Szigorú pontossággal nézte át a tanulók írásbeli dolgozatait, szemügyre vette a könyvtár és szertárakat, átvizsgálta az igazgatói irodát és levéltárt, többször megjelent az egyes osztályokban s hogy jelentését a miniszteriumhoz lekiismeretes pontossággal tesse meg, nemcsak a tanulók feleleteit, hanem a tanárok előadásait is meghallgatta. A hivatalos vizsgálatról szóló konferenciát csütörtökön, folyó hó 15-én, délután három órakor tartotta meg s a teljes két óra hosszán tartó tanácskozáson apró részletességgel számolt be a tapasztalokról. A konferencia gazdag jutalmul szolgált a tanári karnak buzgó működéséért azon szívből jövő hálában és elismerésben, a mely a miniszteri megbízott ajkairól elhangzott. Alig talált szavakat, hogy a magyar nevelés és tanügy érdekében megköszönje a mindenben tapasztalt példás rendet és lelkiismeretes buzgóságot. Semmi kifogása nem volt semmi ellen, mert — mint mondá — mindenben pontosságot, úgyszereztet látott s meg van győződve róla, hogy az intézet nemcsak megállja a helyét, hanem ama magas nivón áll, melyen csak a legjobbak foglalhatnak helyet. Örömmel tapasztalta, hogy a lévai főgimnázium erősen megcáfolta ama mondás létjogosultságát, melyet építései tárgyalásokon mondott egy kiváló tanfőnök: „Ne építsünk nagy palotát, mert Léva a főgimnázium sohasem számíthat 250-nél több tanulóra;“ s ime daczára az iskolák folytonos szaporodásának a tanulók száma már ma is jóval fölülmúlja a három százat; a palota kicsiny lett, építeni kell újra. Ez a legfényesebb jele annak, hogy Léva az intézetnek megvan a maga biztos jövője, de meg bizonyosága annak is, hogy a felsőbb tanhatóság elismerő dicsérete utat talált a szülők szívébe is, kik fokozódott bizalommal hozzák gyermekeiket az intézetbe. Épen azért égető szükségnek tartotta már a tornacsarnok építésének régen vajudó ügyében is a döntést, de szükségesnek találta a főgimn. épületének is a kibővítését, hogy a tanulók rohamos szaporodásával az I. osztály párhuzamosításáról is gondoskodni lehessen. A kir. főigazgató pénteken, folyó hó 16-án, vett szívélyes bucsut a tanári kartól, melynek körében — mint mondá — egész otthonosan érezte magát s Lévárán mindenkor a legnagyobb örömmel jön. Isten vezérelje kedves családjá körébe s a legjobb egészségben és jólétben Isten hozza őt ismét vissza városunkba!

— **A bars megyei gazdasági egyesület** élénk érdeklődés mellett tartotta nov. 10-én Léván őszi rendes közgyűlését. Egyhangul és lelkesedéssel megválasztotta elnöké **Kherndl** Jánost, alelnöké **Ordódy** Lajost, számvizsgáló bizottság tagjaivá **Bodrogkőzy** Zoltánt, **Faragó** Samut és **Ordódy** Endrét, — mint ezt már jeleztük is. — A megválasztott egyesületi elnök sürgőnyileg lelkesen üdvözlötetett a közgyűlésből, **Ordódy**

Lajos szép szavakban köszöntö meg a bizalmat. A költségvetés 5176 korona bevétel és 4492 korona kiadással irányoztatott elő, melyből szarvasmarhakiállításra és a népies gazd. előadásokra s háziipartanfolyamra jelentékeny összegek jutnak aránylag a kis budgetből. A fedezetlen gabonahatárúlet ügyében Arad megyei gazd. egyelet átirata fogadtatott el, hogy a fictio üzlet törlendő, megsemmisítendő, helyette a valódi gabonahatárúlet lépjen, mint Németországban, mert ez óvja meg a gazdát a kevéssé tisztességes kereskedelem tulkapásaitól, a gabonabörzén az árak jegyzésére nagyobb ellenőrzés gyakoroltassék, s azon a kötések megoldozandók. A czukorrépaszövetkezetek létesítését a kis gazdák részére a Garam völgyén az egyesület előnyösnek tartja, ha a gyár méltányos árt és megfelelő répaszellet járandóságot biztosít. A jövő évi szarvasmarha kiállítás helyéül Verebély tüzetik ki s valószínűleg a lódíjazás a lötenyészibizottmány által ugyanott és akkor fog megejtetni, reménylhető, hogy előhaladás lesz észrevehető az előző kiállítások után kis tenyészítőinknél. Az egyesület a tojásértékesítő szövetkezeteket életképesnek tartja és az illetékes állattenyésztési felügyelőket az előadások tartására felkéri. Háziipartanfolyam Kis-Tapolcsányban a főhercegi uradalom felügyelősége közreműködésével és Újbányán a város támogatásával fog tartatni, rendszeres gazdasági tanfolyam leendő Garam-Szent Györgyön **Bodrogkőzy** Zoltán gazdasági szaktanár és más önfeladózó egyeleti tagok által s a megye több helyén actualis tárgyakról lesznek előadások, különösen a **lentermelésről**, melyről **Füredy** Lajos **lentermelési szaktanár** fog előadni, melynek előadási tervezetét a következőkben említjük fel: november 21-én d. u. 4—6 Ar. Maróthon, 22-én d. e. 9—11 Verebélyen, 23-án d. e. 9—10 Bessenyőn, 24-én d. e. 9—10 Zelizén, d. u. 2—4 N.-Sallóban, 25-én d. e. 9—10 N.-Sáróban, d. u. 2—4 Garam-Szent-Györgyön, 26-án d. e. 9—11 Léván, d. u. 1/3—4 K. Szecsén, 27-én d. e. 9—10 Ó-Barson, d. u. 2—4 Dobó-Berekalján, 28-án d. e. 10—12 Gr.-Szt.-Benedekben, 29-én d. e. 8—9 Zarnóczán, és 29-én d. u. 3—4 Gr.-Szt.-Kereszten. — Hiszszük, hogy gazdánk a jövedelmező lentermelést nagyban fel fogják karolni, mely új jövedelmi forrást képezend gazdaközönségünknek. A közgyűlés nagy sajnálattal vette **Szély** József és **Sümegh** János alapítók elhunytát a legutóbbi közgyűlés óta, feledetlen emlékképet jegyzőkönyvileg is megörökítette. Május óta kilencz alapító közös és két rendes tag lépett be, melylyel az alapító közösök száma 81-re emelkedett. Több érdekes folyó ügy tárgyalatván még le; helyszüke miatt arról meg nem emlékezhetünk.

— **Kinevezések.** Az igazságügyi miniszter **Orgonás** Richárd újbányai kir. járásbírói díjakot a **trancsóni kir. törvényszékhez** irnokká nevezte ki. A vallás- és közoktatásügyi miniszter **Szedlacsek** István tanítót az újbánya-óhutai állami elemi iskolához tanítónak nevezte ki. Végül a pénzügyminiszter **Alföldy** Zoltán kir. tisztjelöltet a körmöczbányai pénzügyi hivatalhoz segédmérnök minőségben pártellenőrré nevezte ki.

— **Egyházi hírek.** **Fludorovits** Zsigmond volt lévai priarista tanár **Felső-Thúrta**, **Klacsánszky** József káplán pedig **Felső-Attrakra** adminisztratoroknak küldettek.

— **Áthelyezés.** **Huszár** Béla, lévai vasuti tisztviselő hasonló minőségben **Lugosra** helyeztetett át.

— **Templomszentelés.** A nagy-sallai ref. egyház hívei a nyáron renoválták templomukat, mely most készült el. A templomot tetemesen átalakították, repedező pilléreit kijavították, új padokat készítettek s az egész kifestették. A költség nagyobb részint a hívek önkéntes adományából került ki, s dicsérettel említhetjük, hogy nincs az eklezsiának tagja, ki bármilyen csekélységgel is nem járult volna az Ur házában kicsinosításához. Sőt a templomba **Vida** (Fekete) János nagy-sallai birtokos 2500 korona költségen egy új orgonát is állíttatott, hogy annak fenséges akkordjai emeljék a hívek áhitatát. **Fábianek** Gyula vendéglős pedig az Ur asztalára való ezüst edényeket ajándékozott az egyháznak. Mindezen nemes tettek minden dicsőre szólnak ékebben magasztalják a nemes lelkű adakozók buzgóságát, és Isten félelmét. A templom ünnepélyes felszentelése ma, vasárnap leendő. A felavató ünnepélyre az egész környékből nagyban készülnek.

— **A vita vége.** Nagy-Lóth közösgben e hó 9-én adomás közben **Diossy** János közösgé bíró, földbirtokos összeszólalkozott **Bossányi** József ottani gazda s törvénybíróval s hirtelen haragjában s állítólag részeg állapotban is előkapta vadászfegyverét s vele a törvénybíró agyonlötötte. A tettes, ki egyébiránt intelligens ember, másnap önként jelentkezett az aranyos-maróthi kir. ügyészségnél, hol azonnal letartóztatták s a vizsgálatot el-lene nyomban megindították.

— **Ujtítás a postán.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter azon célból, hogy a váltópénztári teendőkkal megbízott kir. adóhivatalok székhelyén kívül, és főleg a kereskedelmi és iparvállalatok telepei, gyárak stb. részére szükséges ezüst pénz beszerzését megkönnyítse, megengedte, hogy a magyar posta belforgalmában a postautalványok feladói kiköthessék, hogy az utalvá-

nyozott összeget a rendeltetési hely postahivatala ezüstpénzkészlete erejéig ezüst pénzben fizesse ki. E célra elégséges, ha feladó a postautalvány címoldalának felső részére ezen szavakat: „Ezüst pénzben fizetendő“ szembetűnően feljegyzzi és színes ironnal alá-huzza. Ezen rendelet Ausztriával, a megszállott tartományokkal s a külfölddel való postautalvány forgalomra nem vonatkozik.

— **A színész halála.** **Bárdy** Lajos, **Bárod** Károly szintársulatának tagja, ki pár évvel ezelőtt színigazgató is volt s nálunk is több ízben megfordult, **Selmeczbányán** szív-szélhűdés következtében hirtelen jobblétre szenderült. Egyenes jellemű, őszinte ember, szorgalmas tehetséges színész, ambiciózus rendező volt. E tulajdonságaért a közönség és pályatársai mindenütt szerették. Földi maradványait nagy részvét mellett **Selmeczbányán** az izraelita temetőben helyezték örök nyugalomra.

— **Rokkant bankok becserélése.** Most, hogy az új 20 koronás bankjegyek forgalomba kerültek, az osztrák-magyar bank szabályzatot bocsátott ki, a mely — a meg-rongálódott bankjegyek becsereléséről szól. A kopás folytán használhatatlan 20 koronásokért újakat ad a bank. Ha szándékosan megrongálja valaki a bankot azáltal, hogy verset ír rá, vagy gyökfejtést végez rajta, őt kizárják a banktól, ha pedig a bankon lévő hölgynek akkora czvikipusztit ad, hogy annak feje, füle orra, vagy mi egyebe kiszakad s elvlik a 20 koronás többi részétől, 20 fillérrel fizet a gyönyörűségért. De lehet, hogy drágább is a mulatság. Mert a bankot 100 egyenlő mezőre osztja fel a középpont s a hány mező hiányzik, annyi 20 fillérrel kevesebbet ad a rokkant 20 koronásokért a bank. Van a szabályzatnak egy pontja, amelyből az következik, hogy a bank rop-pant jó véleményvel van a közönség anyagi helyzeteéről. Föltételezi, hogy magyar embernek anyai bankója, hogy az megszűneshet, megrohad, hogy egereknek lehet lekom-mája. Ezekről a szabályzat így szól: Bank-jegyek, melyeknek sérülési módja olyan, hogy a 6. §-ban megállapított kiszabási mód nem alkalmazható, pl. megszűneshetett rothadással folytán elromlott, vagy egerek által megmérgegelhetlen darabokra összeragott bankjegyek elismervény ellenében vendők át és a bank bécsi központi pénztárának leletfelvétel, illetőleg részleges kiszabás cél-jából küldendők be.

AFRONAGOK.

Rovatvezető: Z U H A N Y.

V a g y — u g y. U r. (Inasához) Ugyan Janesi, mi a menyörgős istentelen lármá az, a mely ide hallatsz? — I n a s : Azt hiszem, hogy a macskák nyávognak. (Némi szünet után) — De nem, már tudom, a kisasszonyok énekelnek.

Közönség köréből.

Köszönet-nyilvánítás.

1. **K a z y** Lászlóné öngyásága N.-Oroszról, — a lévai jótékony nőegylet nemes céljairól 10 korona adományával jár ut hozzá.

Fogadja ezyletünk nevében, — e n e m e s c z e l u adományáért ez uton is köszönetünket. Léva, 1900. évi november hó 15.

Levatic **Gusztávné,** alelnök.

Faragó **Samu,** **Józsefcsok** **Géza,** titkár. pénztárnok.

II.

Id. Fornai István lévai birtokos a járásbíró útján, kiegyezés címén a lévai nőegyletnek 5 koronát juttatott.

Fogadja hálás köszönetünket: **Levatic** **Gusztávné,** alelnök.

Faragó **Samu,** **Józsefcsok** **Géza,** titkár. pénztárnok.

Irodalom és művészet.

A Borászati Lapok Zsebnaptára az 1901. évr. Epen most hagyta el a sajtót a **Borászati Lapok zsebnaptárának** II. évfolyama. Eze zsebnaptár, mely valóban szőlőbirtokosainak egy rég érzett szükségletét elégíti ki, teljesen alkalmas arra, hogy a különféle német és francia hasontárgy zsebnaptárakat, melyek mindjában tért kezdtek hódítani, hazánkban teljesen kiszorítsa, mert tartalommal sokkal bővebb, mindenre — ami a szakjába vág — kiterjedő és amellett az egye-nen, mely a mi specialis magyar viszonyainak megfelel. Kiterjed ugyanis a könyv tartaa az összes **törvényekre és rendeletekre,** melyk a bormelésre vonatkoznak, ismer-teti ön állami, törvényhatósági, társadalmi **szerveket,** melyek a szőlőművelésre vonatkoznak, a mellett pedig a szőlőművelés és borkelés minden **munkáját, összes ellenségeit** és ak ellen irányuló védekezést bár röviden, s oly szabatosan ismerteti, hogy a kezdő szőlőgazda első oktatást, de a már gyakor-lotta gazda is sok hasznos utmutatást meríthet belőle. A zsebnaptár ára tetszetős vászkötésben írónal és noteszszel ellátva **3 kor 20 fill.** Megrendelhető: Nyitrai és Tarsa könyvkereskedésében Léván.

Selyem-báli-ruha

6ft30 krtól feljebb — 14 méter! postabér és mentesen szállítva! Mintak postafordulal küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és színes. „Henneberg-selyem“ 45 krtól 14 65 krig méterenkint. **HEBERG G.,** selyemgyáros (cs. és kir. udvari-szállító) Zürichben.

Lévai piacziárak.

Rovatvezető: Kőnya József reudörkapitány.

Buza m.-mázsánként 13 kor. 30 fill. 13 kor. 30 fill. Kétszeres 12 kor. — fill. 12 kor. 40 fill. — Rozs 12 kor. 60 fill. 13 kor. — fill. — Arpa 11 kor. 60 fill. 14 kor. 40 fill. Zab 10 kor. 60 fill. 11 kor. — fill. — Kukorica 10 kor. — fill. 11 kor. 20 fill. — Bab 12 kor. — fill. 12 kor. 40 fill. — Lencse 13 kor. — fill. 13 kor. 80 fill. — Köles 9 kor. — fill. 9 kor. 80 fill.

Nyiltér.

I.

Baró Billót örökösök dalmadi gazdaságában a m. k. államvasutak gépgyárában készült 6 löerejű keveset használt (egész garnitúra) **gőzcseplő-gép**

eladó. — Bővebb fevilágosítás Dalmadon (Hontmegye) a gazdaság intézőségénél.

Papp **István,** intéző.

II.

Állami tisztviselőnél

2—3 intelligens uri ember jó házi kosztot kaphat havi 40 koronáért.

Ugyanott a „Klassikus Arany Biblia“ 2 kötetű (aj) fele áron megkapható.

Czim a kiadóhivatalban.

III.

Vendéglő

Bars megye verebélyi jó fogalmu nagy vendéglő eladó, esetleg bérbeadó, a feltételek özv. **L a m o s** **Andrásné** **Verebélyen** és özv. **D u b e n** **Józsefné** **Léván** **Kossuth-utca** 19. sz. megtehető.

IV.

3378/1900. tkvi sz. I. 14./898.

Árverési hirdetés kivonat.

A lévai kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Körner** **Miksa** végrehajtónak **Veress** **Rudolf** végrehajtást szenvedő elleni 59 kor. 20 fill. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az ar.-maróthi kir. törvényszék (a lévai kir. járásbíró) területén lévő **Aghó** községben fekvő a 29. sz. tjkvi A I. 1—2. sorsz. ingatlan 1/4 részére 504 kor., a 32. sz. tjkvi A I. 1 sorsz. ingatlan az árverést 1259 kor. ban ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi december hó 5-ik napján délelőtt 8 órakor **Aghó** község hazánai megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanág becsárának 100/0-át vagyis 50 korona 40 fillér és 125 korona 90 fillér készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3332. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1900. évi szept. hó 27. n. A lévai kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Pogány, kir. bíró.

V.

581/1900. végreh. szám.

Árverési hirdetés.

Aulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbíró 1899. évi V. 571/5. számú végzése következtében dr. **Weisz** **Zsigmond** ügyvéd által képviselt **Missák** **Zsigmond** javára **Pénzes** **Károly** ellen 200 kor. s jár. erejéig 1899. évi aug. hó 14-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 744 kor. becsült következő ingóságok u. m.: járgányos gép, gabona, szalma, takarmány stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a lévai kir. járásbíró 1899. évi V. 571/7. számú végzése folytán hátral. tőkekövetelés s jár. erejéig **Nemes-Orosziban** leendő eszközzésre **1900. évi nov. hó 26-ik napjának d. e. 8 órája** határidőül kitűztek és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltaták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Léván, 1900. évi okt. hó 19. n.

Tonhaier,

kir. bírósági végrehajtó.

VI.

Tudomásunkra jutott, hogy **p o k r ó c z** gyártmányaink utánoztatnak és

„Gácsi pokrócz“

elnevezés alatt idegen silány gyártmányu pokróczok hozatnak forgalomba.

A tisztelt gazdaközönség szíves tudomására hozzuk, hogy pokróczaink **Bars megyében** kizárólag **G R O T T E V I L M O S** lévai czégnél kaphatók.

GÁCSI gyapjuszövet és finom posztógyár.

Bars- és Hontmegye részére
érczkoporsó főraktár Kern Testvéreknél Léván.

Beschorner A. M.

első cs. kir. osztr.-magyar-, német franczia-, olasz- és orosz szabaldalmazott érczkoporsó gyárából.



Ezen szabadalm. érczkoporsók Európában majd minden egészségügyi hatóságok által nemcsak a hullák szállításához, leginkább

légmentességük miatt, mi által az légártalmas szesz (hullaméreg) kigőzölését akadályozzák, a legjobban ajánlatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olesósága, tartóssága, sir- és sirboltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivívták minden művelt országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 frttól 100 frtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 8 forinttól 15 frtig.

Ugyszintén siremekek, vaskerítések, keresztek, szemfedelek, párnák, koszorúk, szalagsokrok stb. nagy választékban jutányos áron.

Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Most jelent meg 1901. évre szóló

Barsi naptár

Barsvármegye általános czimtarával. Ára 80 fillér, bérmentes küldéssel 90 fillér, a kis Barsi naptár 30 fillér, Garamvölgyi protestáns naptár bars megyei egyházi protest. czimtarával 60 fillér. Képes Naptár Szent Mária és Jézus szent szívének tiszteletére. Ára 50 fillér. Kapható: Nyitrai és Társa könyvkereskedésében Léván.

Szabaldalmazott

valódi „SINGER“ és valódi „HOWE“
családi és iparos varrógépek

igen csinos kiállítással 5 évi jótállás mellett minden hozzávalóval.

Árak részletfizetésre: valódi utánsz.

Singer családi varrógép kézi hajtásra	22.—	17.—
Singer családi varrógép állvány és szekrényvel	35.—	28.—
Singer Medium iparosoknak gép állványval	40.—	36.—
Nagy Singer 4-es iparosnak állványval	44.—	39.—
Howe családi varrógép állványval	33.—	27.—
Nagy Howe varrógép iparosoknak	40.—	38.—
Ringschiff családi gép 48 frt., iparos gép	70.—	58.—

Készpénz fizetés mellett 5% al olcsóbb.



A valódi SINGER és HOWE gépeknek
egyed. raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Géptük, részek és csónak olcsón.

**Verseny tárgyalási
hirdetmény.**

A garam-szent-benedeki kisdudóvó építésére, melynek költségvetése 5368 koronát tesz ki, árlejtés hirdettetik. Ajánlatok alulirothoz, kinél a terv és költségvetés is megtekinthető, f. évi december 11-ig nyújtandók be, mely napon a legolcsóbb ajánlattevővel a szerződést megkötjük.

Dr. Haiczl Kálmán,
plebános.

K A V É.

	1 kg. frt. kr.
Jamaikai legfinomabb	2.24
Cuba legfinomabb	2.26
Ceylon legfinomabb	2.16
Ceylon finom	2.40
Portorico finom, és Cuba	2.—
Rio Kávé	1.60 1.80
Gyöngy legfinomabb	2.16 2.24
Mocca legfinomabb	2.24
Arany Jáva legfinomabb	2.24
Menado legfinomabb	2.16
Brazíliai legfinomabb	1.60
Brazíliai II. rendű	1.30
Cuba pörkölt	2.— 2.40
Hungária kávé	1.20

Kapható:
Kern Testvéreknél, Léván.

Szabadkézből

készpénz fizetés mellett magán árverés fog tartani folyó 1900. évi november hó 22-én déli 12 órakor a Léva város belterületén Galamb-utczában lévő 4/478. összeirási számú házra Kikiáltási ár 3000 forint vagyis 6000 korona.

Léván, 1900. évi november hó 16-án.
TUSCHNAY JÁNOS.

STEINER és LÖWY

borovicska, szilvórium, borseprű és rozsfőzde, rum- és likör különlegességek gyára

Besztercebányán.

Ajánlja több országos kiállításon kitüntetett borovicska- és szilvórium gyártmányait, valamint rum- és likör különlegességeit.

Minták és árjegyzék ingyen és bérmentve.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER

Linimentum Capsici compos.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésére is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árában majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbirtéki utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony“ védjegy és Richter czéggeljelzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT (Thüringia).

Gyomorbajosoknak!

Mindazoknak kik hűlés, túllerhelés, nehezen emészthető forró, vagy jéghideg étkek élvezetéről, esetleg rendetlen életmód miatt gyomorbajban szenvednek u. m. Gyomorhurut, gyomorgörcs, nehéz emésztés, elnyálgosodás ellen ajánlom a legjobb háziszsernek elismert a legisztaabb gyógyszerével bíró és évek óta legelterjedtebb vértisztító és étvágy elősegítő

Ullrich Hubert-féle Gyógyfűbort.

Ezen gyógyfűbor természetes gyógyfüvekből és tiszta o-borból van összeállítva, erősíti és felfrissíti az egész emésztő szervezetet a nélkül, hogy hajtószert lenne. Gyógyfűborom eltávolít mindent, mi a vérkeringést bármimódon akadályozná, tisztítja a vért, s előmozdítja a vér tisztulását.

Gyógyborom időseztű használata mellett elejét vehetni minden jelentkező gyomorbajoknak is, s nem tudom eléggé ajánlani, hogy gyógyfűborom minden más hasonló utánzatok előtt használatba vettessék, s mar fejfájás, bőfűgés, gyomorégés, puffadás, hányinger első jelentkezéseinek mielőtt azokból egy chronicus (állandó) gyomorbaaj beállana, ezen gyógyfűbor nehányszori élvezete már elejét vágja s kifejlődni nem engedti.

Székrekedés, gyomor szorulás, valamint az azokból eredhető kolik, szivobogás, álmatlanság (hámerhoidak) ezen gyógyfűbor élvezete mellett mind elkerülhetők.

Beteges arczzsin, vérszegénység, gyengeség legtöbbszörre a rossz emésztés hiányos vérképződés, vagy a máj beteges állapota. Teljes étvágytalanság, idegesség, lehangoltság, valamint a gyakori fejfájás és álmatlanság-ot sanylik meg lassan a betegek.

Gyógyfűborom ad a gyengékedő életkorúknak új vérkeringést, fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést és táplálást, megnyugtatja a felindult idegket s nyújt a betegnek új erőt és egészséget, amit birtokomban levő szamtalan dicsérő és elismerő level bizonyít.

Gyógyfűborom kapható 1 frt 50 és 2 frtos üvegekben a következő gyógyszerárakban: O- és Uj-Bars, Tolmács, Garam-Szötös, Bát, Ó-Prandorf, Felső-Baka, Varsány, Szántó, Nádas, Garam-Szent-György, N.-Salló, Bars-Endréd, Csiffar, Verebely, Csarad, Aranyos-Maróth, Maholány, Berzenze, Körmöczbánya, Bakabánya, Ledény, Szebeleb, Ipolyság, Csúz, Udvard, Érsekujvár, Surány, Komját, Ürmeny, Pográny, Ghimes, Szulocza, Zsarnócza, Vihnye, Szent-Antal, Szimeczbánya, Nyitra, valamint O. M. Monarchia minden gyógyszerárában.

A Gyógyfűbort szállítják ezen gyógyfűbort 3 és több üveges postacsomagokban eredeti árakban az osztr. magy. birodalom bármely helységébe.

Utánzatoktól óvakodjunk s kérjünk:
Ullrich Hubert-féle Gyógyfűbort.

Gyógyfűborom nem titkos szer, alkatrészek a következők: Malagabor 450,0, Borszesz 100,0, Glycerin 100,0, Vöröbor 240,0, Eperlé 160,0, Cseresznyelé 320,0, Márvány 30,0, kapor, kőmény, örvénygyökér, amerikai gyömbér, kalmus gyökér áá 10,0.

Partoljuk a magyar ipart!

Legjobb Csontlevelepapír

Adria

HAZAI GYÁRTMÁNY!

Versenyez a külföld elsőrendű készítményeivel

A pártól kiállításon az „Arany érem“-mel kitüntette.

KÉSZÍTŐI: Rigler József Ede

PAPIRIPRÓDUKÁCIÓ RÉSZEKÉNYVÁRSÁG

BUDAPESTEN.

Kapható: Nyitrai és Társánál Léván valamint minden jobb papirkereskedésben.

JÓSZERSZÁM FEL MUNKA!

Gazdasági gépek, géprészletek, tömlők, vízmentes ponyvak, mérlegek és gépszijak, szerszám, vas- és aczél főraktár. Portland cement és Hydraulikus mész stb.

Kapható KERN TESTVÉREKNÉL Léván.